

● 魏邦荣

## 企业经营承包 与 技术进步

经济体制改革的中心环节是深化企业改革。随着改革的不断深化，城、乡各种所有制企业普遍开展了各种形式的经营承包，这对搞活企业，发展生产力，无疑是十分重要的。但在企业的经营承包中也出现了一些值得注意的问题，主要表现在一些承包经营企业把眼睛只盯在产值、产量和利润上，对技术进步缺乏热情，缺乏技术进步的压力、动力和活力。这类企业往往顾及眼前利益多，考虑、关心长远发展少，即人们常说的短期化行为较严重。企业承包期间靠拼人力、物力、财力，拼消耗拼设备也可能求得短时的发展和效益，但企业素质无明显提高，技术进步甚微，明显表现出发展后劲不足。这是非常有害的，究其原因，与经营承包指标只注重产值、产量、利润等经济指标，较少或没有技术进步指标有很大关系。因此，在当前企业经营承包中纳入技术进步要求和指标，并制定科学的考核办法监督企业实施，是刻不容缓的了。具体可以从以下几个方面考虑解决这一问题：

(一) 将企业的技术进步纳入承包者的承包之中，并作为考核厂长任期内的政绩、功过的部分内容。衡量优秀的企业家不以一时一事论英雄，要以任期内企业效益好坏和企业发展后劲强弱两方面结合起来评价，二者不可偏废。企业承包人的奖惩也要同完成技术进步指标任务挂钩，奖优罚劣。

(二) 大力开展科研生产横向联合。大中型企业要求必须有一个以上的大专院校、科研单位作为自己的科研伙伴，做到请能人包一项技术、确定一个项目、推广一批技术，找一个靠山、解决一批难题、推广一批产品。随着科技体制改革和经济体制改革的深化，把科研机构的放活和企业的搞活结合起来，用经济、行政、法律手段给科研机构和企业双方以

压力和活力，鼓励科研机构进入企业或企业集团，使科技直接长入经济，推动企业科技进步。

(三) 建立、充实和加强企业科研机构。大中型企业均应建立自己的开发研究机构，小型企业应成立联合开发机构。企业科研机构要研究给予独立开发性研究所的待遇，探索所长负责制、独立核算、课题承包，增大开发、招聘、洽谈、试产和分配自主权，实现“厂养科研、科研兴厂”的良性循环。企业应始终把建立和充实企业科研机构作为企业技术进步的重要对策来抓。

(四) 建立企业科技发展基金。应根据不同企业经济效益情况，提取不低于销售总额1%的经费作为企业科技开发基金，用于委托科研、风险科研和企业间的科技投入。企业的折旧费、银行的贷款等多种渠道的资金，也要引导投向有科研开发、技术改造能力的企业，或与企业联合的科研单位，走出一条科研生产金融一体化的新路子。

(五) 建立企业技术进步的指标体系。包括经济效益指标；产品质量指标；技术装备指标；职工技术文化素质指标；科学管理水平指标和引进、消化、吸收水平指标。

(责任编辑 赖超)

(上接第7页)

建立健全各种规章制度，诸如职工代表大会制度、董事会和所务会制度、奖惩办法等。二是开展横向技术联合。由于小型开发性独立科研单位的人才、经费、仪器设备、开发能力和水平，以及生产条件等都远不如大型科研单位和大专院校，因而他们必须与其联合，联合的形式和内容可分为产品开发型、技术攻关型、新技术服务型、人才培养型。三是面向经济建设，实现科研——生产一体化，从生产建设中亟待解决的问题中寻找科研课题，建立中试基地，生产经营产品，进行技术咨询服务。四是加强精神文明建设，提高广大职工的政治素质。树立多为国家做贡献的思想，采取各种灵活形式帮助职工认识社会主义初级阶段的经济特点，使他们摆正职工与承租者之间的关系，消除职工对承租科研所的并化感。只有这样，才能保证承租目标的实现，促进小型开发性独立科研单位的科技体制改革。

(责任编辑 凌丹)